

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Миронцева Артёма Владимировича  
«Особенности клинической анатомии и обоснование оперативных доступов  
к структурам щечной области»,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности:

### 3.3.1. – Анатомия и антропология

Диссертация посвящена одной из актуальных задач как анатомии, так и хирургии – изучению особенностей клинической анатомии щечной области и разработке новых методов оперативных подходов к её структурам.

Цель и задачи исследования сформулированы четко. Исследование выполнено на достаточном материале (97 нефиксированных голов, причина смерти была не связана с травмами или заболеваниями в области лица).

В работе проведено топографо-анатомическое исследование, основанное на анализе вариантов синтопии анатомических структур щечной области и наиболее часто применяемых внутри- и внеротовых доступов к ним.

Автором представлена классификация вариантов взаимоотношений околоушного протока, поперечной артерии лица, лицевой артерии, лицевой вены и щечных ветвей лицевого нерва со щечным отростком жирового тела щеки. На основании выявленных вариантов предложен свежий взгляд на синтопию структур щечной области, в которой щечный отросток жирового тела щеки рассматривается как центральная фигура области.

Данная концепция была отражена в математически обоснованной трехмерной графической модели, которую предложил автор. Анализ этой модели позволяет логично проанализировать наиболее распространенные хирургические доступы к структурам щечной области на предмет риска повреждения тех или иных анатомических структур.

Внутриротовой доступ в пространство щечной области, который

предлагает Миронцев А.В. проходит через зону, не пересекающуюся с какими-либо вариантами хода анатомических структур щечной области, а потому значительно снижает риск их повреждения.

Автореферат написан на 23 страницах машинописного текста. Структура его традиционная (введение, материалы и методы исследования, результаты исследования, выводы, практические рекомендации и список научных работ по теме диссертации). Положения, выносимые на защиту, и выводы работы логически обоснованы и достоверны. Практические рекомендации представляют интерес для анатомов и хирургов.

Следует отметить достаточную степень апробации работы ( 10 выступлений на конференциях разного уровня и 13 публикаций).

Диссертационная работа, с моей точки зрения, имеет и научное, и несомненно, практическое значение.

К сожалению, автореферат недостаточно выверен, встречается много пунктуационных ошибок. Это не снижает ценности полученных результатов, но вызывает определенное недоумение.

Таким образом, диссертационная работа Миронцева Артёма Владимировича на тему: «Особенности клинической анатомии и обоснование оперативных доступов к структурам щечной области» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по разработке новых методов оперативных подходов к структурам щечной области, имеющей существенное значение для анатомии и хирургии, что соответствует требованиям п. 21 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор - Миронцев Артём Владимирович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.1 Анатомия и антропология.

Профессор кафедры нормальной и топографической анатомии с оперативной хирургией  
ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»  
доктор медицинских наук  
(шифр научной специальности 1.5.22 Клеточная биология)  
профессор



Меркулова Лариса Михайловна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова»

428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр-т, д. 15 тел. +7 (8352) 58-30-36 office@chuvsu.ru

Подпись руки	
заверяю	
Начальник отдела делопроизводства	
ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»	
	И.А. Гордеева
24 11	20 23 г.